

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

मेरो मुलुक मेरो हस्ताक्षर

कार्तिक २३ गते बसन्तपुर जाओ।

राष्ट्रको पक्षमा हस्ताक्षर गरौं।



जय मातृभूमि!

सहकार्य गर्न नेपाल सक्षम :

उपप्रधानमन्त्री यादव



काठमाडौं। उपप्रधान, स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री उपेन्द्र यादवले मुलुकको विकासका लागि छिमेकी र मित्रराष्ट्रहरूको सहयोग र सहभाब लिनुपर्ने बताएका छन्। उनले भारत र चीनजस्ता ठूला मुलुकसँग सहकार्य गर्नका लागि पनि नेपाल सक्षम र वलियो बन्नुपर्ने धारणा राखे।

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको मदन भण्डारी अख्यन केन्द्रले आयोजना गरेको 'चीनका राष्ट्रपति सी जिनपिङको नेपाल भ्रमण : एक परिचय' कार्यक्रममा यादवले भने, 'मित्र राष्ट्रहरूले सहयोग र सौहार्दता व्यक्त गर्ने हो, मुख्य काम त हामी आफैले गर्ने हो। राष्ट्रिय एकता हामीले नै कायम राख्ने हो। छिमेकीले देखाएको मित्रतालाई नै कायम राख्नका रूपमा परिणत गर्न सक्नुपर्छ।' मुलुकको विकासका लागि आन्तरिक एकता हुनु र स्थिरता हुनुपर्ने आवश्यकता रहेको यादवले बताए। उनले आन्तरिक राजनीतिक एकता कायम नभएको अवस्थामा बाध्य शक्तिले खेल्ने ठाउँ रहने उल्लेख गरे। तामो समयपछि चीनका राष्ट्रपतिको नेपाल भ्रमण भएको भन्दै यादवले नेपाललाई उक्त भ्रमणले निकै फाइदा हुने बताए। चीनका राष्ट्रपतिले योजना बनाएर समग्रमा नै कार्यान्वयन गर्ने भन्दै कुरा सुनाएको बताउँदै यादवले भने, 'हाम्रोमा योजना बन्छन् तर कार्यान्वयन हुँदैनन्। हुलाकी राजमार्ग लगायतका योजना धेरै पुरान्।'

एकता अन्तिम चरणमा : महतो

जनकपुरधाम। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्षमण्डल नेता राजेन्द्र महताले समाजवादी पार्टीसँगको एकता प्रक्रिया अन्तिम चरणमा रहेको बताएका छन्। जनकपुर उपमहानगरपालिकामा शुक्रबार आयोजना गरेको शुभकामना आदान-प्रदान कार्यक्रममा महताले सी कुरा बताएका हुन्। दुवै पार्टीको नाम समायोजन हुने गरी पार्टीको नाम, छाप र धातु संगठन लगायतका विषयमा सहमति भइसकेको जानकारी दिए। उनले महन्थ ठाकुरलाई सर्वोच्च नेता र समाजवादी पार्टी सरकारबाट बाहिरिने लगायतका विषयमा छलफल भइरहेको बताए।

‘मंसिर पहिलो हप्तामै एकीकरण’

जनकपुरधाम। समाजवादी पार्टीको उपाध्यक्ष तथा संघीय संसद रेणु यादवले मंसिरको पहिलो हप्तामै राजपा नेपालसँग एकता हुने दावी गरेकी छिन्।

प्रदेश २ सरकारद्वारा जनकपुरस्थित मधेश भवनमा दीपावली र छठको अवसरमा आयोजित शुभकामना आदान-प्रदान कार्यक्रममा उनले एकताको कुरा धेरै अगाडि बढिसकेको र मंसिर पहिलो हप्तामम्म दुई पार्टीबीच एकीकरण हुने बताइन्। उनले पार्टी एकता गर्न शक्ति प्रदान गर्ने भगवानसँग प्रार्थना पनि गरिन्।

कार्यकारी सम्पादकलाई मातृशोक काठमाडौं। यस मधेशवाणी साप्ताहिकका कार्यकारी सम्पादक रामसुकुल मण्डललाई मातृशोक परेको छ। कार्यकारी सम्पादक मण्डलका आमा लुटनी देवीको गत अशोज २० गते सोमबार बिहान असायधिक निजम भएको हो। उनका आमाको ७ वर्षको उमेरमा उपचारको क्रममा जनकपुरधामस्थित जनकपुर अञ्चल अस्पतालमा निधन भएको थियो। उनी महोत्तरी जिल्लाको जलेश्वर-४ स्थित सुगाभयानीपट्टी निवासी हुन्।

किन बनेन मधेश ?

मधेशबाट दर्जनौं नेता मन्त्री भए तर, मधेश जहाँको त्यहाँ

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। सन् २०१८ मई ११ मा जनकपुर भ्रमण गरेका भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीलाई नागरिक अभिनन्दन गर्ने क्रममा प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री कालुबाबु राउतले भनेका थिए-मधेश गरिव छ, अतिक्रान्त छ, हामी केन्द्रबाट अपहेलन, ठगिएका छौं, विभेद गरिएको छ र हामी अर्को संघर्ष छौं।'

मुख्यमन्त्री राउतले विदेशी सरकार प्रमुखका अगाडि यसरी याचना गर्नु परेको थियो कि त्यसो छुट्टै बहसको विषय हो तर उनको कथनबाट मधेशको चित्र बर्णित हुन्छ। सार्चर्चे के मधेश गरिव छ? के अतिक्रान्त छ? के ठगिएको हो? के मधेश अपहेलन छ? के मधेशीले अधिकार नपाएकै हो? हो भने मधेशले युपे नेताहरूलाई उत्पादन गरेको छ तर पनि मधेशमा विकासको लहर छैन।

मधेशका समथर जिल्लाहरू उज्याउ जमिन भएकाले राष्ट्रको अन्नको भण्डार मानिन्छ। नेपालको अर्थतन्त्रमा कृषिको योगदान ५ भागमा २ भाग हुन्छ। त्यो मधेशकै योगदानले हो। त्यसैले कृषि उत्पादनको अभिवृद्धिका लागि नै भनेर विगतका सुरूका १० वटा पञ्चवर्षीय योजनाहरूको लगानीमा निरन्तर मधेशका २४ जिल्लाले प्राथमिकता पाएको हो। बागमती, नारायणी, कोशी, गण्डकी, भैरहवा लुम्बिनी, बागमंगा, बर्दई, महाकालीजस्ता बडैमानका सिचाई आयोजनाहरू मधेशमै बने। तराइभित्रे एकहजार किमि तामो महेन्द्र राजमार्ग लगायत सबै जिल्ला सदरमुकामहरू जोड्ने महत्त्वपूर्ण पक्की सडकहरू छन्। विराटनगर, विरगञ्ज, गेडाकोट, बुटवल, नेपालगञ्जमा हजारौं उद्योगहरू



छन्। क्षेत्रीय, उपक्षेत्रीय, अञ्चल, जिल्लास्तरका दर्जनौं अस्पतालहरू, हजारौं विद्यालय, पचासीको व्यायामसहृ, वैकहरू छन्। भारतीय सीमासंगको सामुप्यता र भौतिक पूर्वाधारले कृषि उपजमा अबल मिश्र मधेश वा त्यहाँका बासी अहिले पनि राख्यवाट असन्तुष्ट छन्। दैनिक उपयोगका वस्तुहरूको उपभोग गर्न पाउनुका अतिरिक्त कृषिसाधन तथा उत्पादनका लागि बजार पाउने सीमाभन्ने मधेशले छन्। तर पनि मधेश गरिव छ, अतिक्रान्त छ। संसदमा जनप्रतिनिधिका हिसावले निर्वाचन क्षेत्रमध्ये मधेशमा ४८ प्रतिशत निर्वाचन क्षेत्र पछि। पछिल्लो जनगणना अनुसार मधेशमा ४८ प्रतिशत जनसंख्याको बसोबास छ। सासदले पाउने बजेट र निर्वाचन क्षेत्रको बजेट पनि त्यसैले मधेशमै छानाइनुपर्छ। हजारौंहरजार विद्यालयजमीनका धनी, प्राकृतिक स्रोत साधनको प्रचुरता, राष्ट्रको ठूलो लगानी खर्चाएर

निर्मित सडक, सिचाई, अस्पताल, शिक्षण संस्था, उद्योग, यातायातजस्ता पूर्वाधार स्विकारले भरिपूर्ण मुलुकको आर्थिक मेरुदण्ड मानिएको कृषि उपजमा अबल मिश्र मधेश वा त्यहाँका बासी अहिले पनि राख्यवाट असन्तुष्ट छन्। प्राकृतिक एवं स्रोत साधन एवम् लगानीको दृष्टिले स्विकारसम्पन्न हुदाहुँदै पनि मधेशको गरिवीको सूचक पहाडको भन्दा नराम्रो छ। यसको मूल कारकतत्व विद्योभिन्नोक्त मधेशको सामाजिक सांस्कृतिक आर्थिक वातावरण हो भने राजनीतिक विकृति र विवसर्गति पनि हो। सायद मधेशी नेताहरूमा अपेक्षित सामाजिक जिम्मेवारी भाव एवम् नेतृत्व क्षमता विकसित हुन नसकेको होला, मधेशी मुलुकको बाहुल्यक्षेत्रमा समेत पहाडी मुलुकमा मिराजप्रसाद कोइराला, कपी ओली, भरतमोहन अधिकारी, तिला कोइराला, माधव

नेपाल, आनन्द हुगाना, रामकृष्ण तामाकार, प्रकाश कोइराला, सुशिल कोइरालाजस्ता प्रसस्त नेताहरू मधेशी जनताको अत्यधिक मत पाएर नै विजयी हुन सके। जो गरा जन्मेपनि उसको समस्या राष्ट्रकै हो। राष्ट्रको सबै स्रोत प्रत्येक नागरिकको हो।

मधेशको राजनीतिक शत्रु मधेशका किन विकासले गति लिन सकेन भन्ने विषयमा विमर्श भएकै छैन। मधेशको विकास कुनै पनि मधेशी दलको एजेन्डा नै बन्न सकेको छैन। राजनीति, व्यक्तिगत र दलगत स्वार्थभन्दा माथि उठेर राष्ट्रिय स्वार्थ हासिल गर्ने सशक्त माध्यम हुन नसके नै मधेशको आर्थिक विकास र समृद्धि भन्नु ओरालो लाग्दो अवस्थामा देखिएको हो। राजनीतिको सबन्ध जनताको जीवनस्तर, आर्थिक उन्नति र प्रगतिस्तर तरहेकाले पनि मधेशको आर्थिक विकास र समृद्धि ओरालो लाग्दो अवस्थामा पुगेको हो। मधेशका जिल्लाहरूको मानव विकास सूचकांकसमेत गिराँउ अवस्थामा छन्। यस्तो अवस्थामा देखिएको राजनीतिक अस्थिरताले त्यहाँको अर्थतन्त्रको अवस्था भन्नु संकटग्रस्त हुने प्रायः निश्चित छ। जानकारहरूको अनुभूति गराउन नसक्नु आर्थिक मुहूर्तामा राजनीतिक दलले अर्थात् किनभने प्रवृति नै बढी जिम्मेवारी भएको देखिन्छ। किनभने राजनीतिक र आर्थिक

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

शुभारम्भ...शिवमसँग

जसरी आ-आफ्नो क्षेत्रमा तपाईं सधैं मजबुत हुनुका

NO COMPROMISE

शिवम सिमेन्ट

Quality with NO COMPROMISE

OPC

शिवम सिमेन्ट

शिवम सिमेन्ट लि. (प्रा.) लि.

रु. ५० लाख सञ्ज

शिवम सिमेन्ट लि. (प्रा.) लि.

शिवम सिमेन्ट लि. (प्रा.) लि.

